
94 CHAPITRE 8. LES ENREGISTREMENTS ET LES OBJETSdynamique. Si on veut que deux objets t et u de la même 
lasse C ne partagentpas la même fon
tion d'impression, il est né
essaire de dé�nir deux sous-
lassesT et U de C qui héritent des 
hamps de C mais redé�nissent le 
hamp imprimer.8.2.1 Les méthodes et les 
hamps fon
tionnelsUn objet est don
 simplement un enregistrement dont 
ertains 
hamps sontfon
tionnels. Dans un langage 
omme Java, où les fon
tions ne sont pas desobjets de première 
lasse, on est obligé de distinguer les 
hamps non fon
tionnelsdes 
hamps fon
tionnels, que l'on appelle méthodes de l'objet.Dans un langage dans lequel les fon
tions sont des objets de première 
lasse,
omme PCF, 
ela n'est pas né
essaire. Les objets sont don
 des enregistrements
omme les autres et on peut don
 déjà 
ommen
er à programmer ave
 des objetsen utilisant l'extension de PCF ave
 des enregistrements dé�nie dans 
e 
hapitre.Exer
i
e 8.6 Un programme de gestion de la billetterie d'un 
on
ert est unobjet dont les 
hamps sont� une référen
e sur un entier : le nombre de pla
es disponibles à l'or
hestre,� une référen
e sur un entier : le nombre de pla
es disponibles au bal
on,� une fon
tion qui prend en argument un objet et un entier � 0 pour l'or-
hestre et 1 pour le bal
on � et qui retourne l'entier 0 ou 1 selon que laréservation est 
lose ou qu'il reste des pla
es dans 
ette 
atégorie,� une fon
tion qui prend en argument un objet et un entier � 0 pour l'or-
hestre et 1 pour le bal
on �, qui réserve une pla
e en dé
rémentant d'uneunité le nombre de pla
es disponibles dans 
ette 
atégorie et qui retourne
onventionnellement la valeur 0.Programmer 
et objet en PCF ave
 des enregistrements.La question du typage des objets, pas plus que 
elle des enregistrements,n'est traitée dans 
e livre. On peut néanmoins remarquer que si on donne letype A à l'objet de l'exer
i
e 8.6, alors A doit être le produit 
artésien de natref, nat ref, A -> nat -> nat et A -> nat -> nat. On ne peut pas dé�nirle type A 
omme (nat ref) × (nat ref) × (A -> nat -> nat) × (A ->nat -> nat), 
ar 
ette dé�nition est 
ir
ulaire. Pour dé�nir 
e type, on doitdon
 introduire un opérateur de point �xe sur les types.Si X -> Y désigne l'espa
e des fon
tions de X vers Y et B est un ensemble qui aau moins deux éléments, alors l'équation au point �xe A = (A -> B) n'a pas desolution. En e�et, d'après le théorème de Cantor, le 
ardinal de l'ensemble A ->B est stri
tement supérieur à 
elui de A. L'équation au point �xe A = (nat ref)
× (nat ref) × (A -> nat -> nat) × (A -> nat -> nat), n'a pas non plusde solution. Comme dans le 
as de la 
onstru
tion fix de PCF, donner un sensà 
et opérateur de point �xe sur les types, dans le 
adre d'une sémantique dé-notationnelle, n'est don
 pas trivial.


